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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13122 Pana Posła Michała Kowalskiego wraz z grupą 
posłów, w sprawie podwyższenia zasiłku pielęgnacyjnego, proszę przyjąć poniższe 
wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych 
kryteria dochodowe uprawniające do zasiłku rodzinnego - kryterium ogólne i kryterium dla 
rodzin z dzieckiem z niepełnosprawnościami, a także kryterium uprawniające do 
jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia się dziecka - jak również wysokość świadczeń 
rodzinnych, z wyłączeniem wysokości świadczenia pielęgnacyjnego, podlegają weryfikacji 
co 3 lata, przy uwzględnieniu wyników badań progu wsparcia dochodowego rodzin. 
Próg wsparcia dochodowego rodzin bada i przedstawia Instytut Pracy i Spraw Socjalnych. 

Warto podkreślić, że choć w świetle przywołanego przepisu wysokość kwot kryterium 
dochodowego uprawniającego do zasiłku rodzinnego, kryterium uprawniającego do 
jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia się dziecka oraz kwot ww. świadczeń rodzinnych, 
w tym także zasiłku pielęgnacyjnego, podlega procedurze weryfikacji, nie oznacza to 
obowiązkowej zmiany wysokości weryfikowanych kwot. 

Zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 13 sierpnia 2024 r., będącym finalnym 
etapem procedury weryfikacji, określającym wysokość dochodu rodziny albo osoby uczącej 
się stanowiącą podstawę występowania o zasiłek rodzinny i specjalny zasiłek opiekuńczy, 
a także wysokości świadczeń rodzinnych, w tym zasiłku pielęgnacyjnego, pozostawiono na 
obowiązującym poziomie. Kolejna weryfikacja przeprowadzana w oparciu o wskazane 
warunki przypada na rok 2027. Również wówczas Rada Ministrów podejmie decyzję o jej 
zakresie.

Informuję przy tym, że w świetle rozwiązań wprowadzonych ustawą z dnia 
7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym osoby z niepełnosprawnościami (w tym osoby 
pobierające zasiłek pielęgnacyjny) od 1 stycznia 2024 r. mogą ubiegać się w ZUS o nowe 
świadczenie wspierające, kierowane bezpośrednio do osoby z niepełnosprawnością, która 
ukończyła 18 rok życia. Do uzyskania świadczenia wspierającego niezbędna jest decyzja 
ustalająca poziom potrzeby wsparcia, o wydanie której zainteresowana osoba 
z niepełnosprawnością może wystąpić do wojewódzkiego zespołu do spraw orzekania 
o niepełnosprawności.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
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